

邵阳男子得知自己是“熊猫血”后无偿献血 71 次

“能救人是一件好事！”

近日，湖南邵阳，一位 40 岁农民大哥引发关注。经多次验血确定自己是“熊猫血”后，他无偿献血 71 次。他说：“献血能救人，这是一件好事。”

2005 年，廖振飞前往医院验血，在拿结果时，医生反复说着“不可能”，他以为自己患上很严重的疾病，询问医生后得知原来自己的血型为“熊猫血”。这种血型十分罕见，廖振飞说：“我当时反复化验了 6 次，最终确定自己就是‘熊猫血’。”

从电视上，廖振飞得知很多患者急需“熊猫血”，于是萌生了献血的想法。2007 年，他前往医院第一次献血，近 15 年，廖振飞无偿献血 71 次，累计献血量达 27600 毫升，最多的时候，一年献血 19 次。



廖振飞

廖振飞表示，想着自己的血能救别人的命，就会觉得一切都很值得。

廖振飞献血需要前往邵阳市中心血站，而他的家距离市里有一定的距离。他要先骑摩托车到县里，再坐车去市里。填表、化验、抽血往往需要

一两个小时。廖振飞说，“有时候天没亮就出发去献血，到家时候天已经黑了。”

此外，他还加入到献血志愿者队伍，哪里需要“熊猫血”，队伍都会通知到每一个成员。每当看到信息，在身体允许的情况下他都会前去献血。起初，家人因担心影响健康，对廖振飞献血加以反对。他用科学常识向他们讲解，“只要不过度，并不会影响健康。”在廖振飞的影响下，他的家人、朋友等也加入其中。

廖振飞的事迹感动了很多人，他说，这一切都是自己应该做的，“在身体允许的情况下，我会一直献下去的，希望更多的人加入到无偿献血的队伍。”

(据央视新闻公众号)

【捉“谣”记】

不添加食品添加剂的食物更安全？不是

【传言】 不添加食品添加剂的食物更安全。

【真相】 食品添加剂是为了改善食品色、香、味的品质，以及根据防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入食品中的人工合成或天然物质。事实上，是否加入食品添加剂是由食品性质和生产工艺决定的。对于蛋白质含量比较高的食品，必须添加一定量的防腐剂以确保食品质量安全，否则很容易腐败变质。这是一个复杂的问题，在 A 食品中无毒的添加剂，在 B 食品中可能就严禁添加。因此，不能单纯以是否有食品添加剂来判定食品的安全性，规范使用食品添加剂，品种合规，用量适度，可以保障食品安全。而不添加食品添加剂的食品，保质期短，极易腐败变质。

(据科学辟谣公众号)

【关注】

收款二维码还能不能用了？最新权威解读来了

近日有消息称，“微信、支付宝收款码不能用于经营收款。”收款二维码到底还能不能用了？新华社记者 27 日独家从中国人民银行有关部门获悉，该说法系误读。使用“码牌”或者打印封装的二维码的商户，需要向收款服务机构（如微信、支付宝等）申请转为商用收款码，但消费者日常支付体验和感受不会受到影响。

人民银行有关人士给记者打了个比方：如果消费者在早点摊购买煎饼果子习惯用手机支付，仍然可以用扫码等方式付款，没有任何变化。如果卖菜的商贩此前就已经使用经营收款码收款，也不受任何影响。

10 月，人民银行发布的《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》对收款条码支付

提出一系列管理要求，一些人却对部分内容产生了误读。

记者从人民银行有关部门了解到，此前一些商户收款使用“码牌”或者打印封装的二维码，此类“个人静态收款条码”收款安全性较低，容易被犯罪分子利用，需要向收款服务机构（如微信、支付宝等）申请转为商用收款码。另外，按照相关要求，不得通过个人收款条码为具有明显经营活动特征的个人提供经营活动相关收款服务。至于哪些用户属于“具有明显经营特征”，中国支付清算协会正在研究制定相关标准。

通知将自 2022 年 3 月 1 日起施行。人民银行有关人士表示，在相关要求实施之前，支付服务机构必须要全面、充分评估客户正常支付需求，制定配套

服务解决方案，确保服务成本不升、服务质量不降。收款服务机构有义务免费为商户提供商用收款码，商户只需要提供必要的身份核实信息。

人民银行表示，人民至上、保护市场主体的合法权益一直是监管部门制定政策的出发点。近年来，公众对网络诈骗、网络赌博等违法犯罪活动深恶痛绝。在公安机关会同金融管理部门开展的相关案件调查中发现，使用出租出售的个人收款码、改造支付受理终端、申请虚假商户等是犯罪分子常用手段，给许多个体商户带来资金损失。央行此次出台相关要求，正是为了加强行业管理，堵住漏洞，斩断非法链条，更好地保障个体商户资金安全，守住老百姓“钱袋子”。

(据新华社)

【悦读】

退伍

作者 | 王佳豪

一个离别的季节，
一段无悔的岁月，
一曲忧伤的老歌。
同一个队列场地，
不同的时间，
那一个排面，
少了几个人。

你还记得？
我们曾肩并肩，
唱着嘹亮的军歌，
你步履铿锵，
军徽闪烁。

你还记得？
我们曾头对头，
唠着知心的嗑儿。
你切切耳语，
楠楠诉说。

你还记得？
第一次戴上肩章领花，
当摘下它们，
你泪眼婆娑。

不想与你别过，
可怎奈岁月如梭，
再让我为你敬一个军礼，
亲爱的战友，
祝你未来的日子，
一路高歌！

【暖新闻】

得知摊主丈夫患癌，衡阳这群学生自发排长队买煎饼

君子坐而论道，少年起而行之。湖南工学院的学生们就用温暖的行为诠释了这句话。在得知校外煎饼摊主吕阿姨的丈夫生病，化疗要一大笔钱时，他们自发前往煎饼摊照顾生意。不仅自觉排队，还帮助吕阿姨洗菜打扫卫生，默契约定绝口不提生病的事。

近日，记者来到这个弥漫着小温暖的煎饼摊。“阿姨，来一个煎饼。”“阿姨，我也要一个。”……上午 10 时许，位于衡阳市的湖南工学院门口，吕阿姨的煎饼摊外早已排起了长队，尽管天气寒冷，但排队的学生都在耐心等待着。摊位“火爆”的秘密还要从 11 月 23 日说起。

当日，湖南工学院材料科学与工

程学院大二学生张美胜，在校门口买煎饼时，偶然得知自己经常光顾的摊主吕阿姨的丈夫被查出了脑瘤，需要大笔治疗费用。无意中说起这一情况时，原本乐观开朗的吕阿姨忍不住偷偷抹了眼泪。

张美胜与同学在学校表白墙上发布了消息，号召大家在不提生病事情的情况下，去照顾吕阿姨的生意。张美胜的好意很快得到了响应，学生们当晚就在煎饼摊排起了长龙。有些学生更是主动来到摊位内给吕阿姨帮忙：洗菜、打扫卫生、招呼客人……

面对纷涌而来的爱心，吕阿姨深表感谢。不善表达的她选择在小摊前贴出了感谢信，信上郑重地写上了对

大家的感谢。为了让每位排队的顾客吃上煎饼，吕阿姨还将小摊的营业时间延长至晚上 10 时。

6 年前，吕阿姨的煎饼摊出现在湖南工学院校门口，因为丈夫突发脑溢血中风导致左边偏瘫加之儿子患有哮喘。煎饼摊一直是家里的主要经济收入。前段时间，丈夫又查出脑胶质母细胞瘤四级，这才压垮了一直乐观坚强的吕阿姨。“治疗费预计需要 10 万元左右，虽然对我们来说是一笔不小的支出，但我再努力是没有问题的。”孩子们的爱心让她倍感温暖，重拾信心勇敢地面对苦难，也希望大家在献出爱心的同时可以理性消费。

(据《三湘都市报》)